

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE, EGY HÓRA
KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 48

A németek elfoglalták Oesel szigetét

Élénkebb harcok az Isonzo- és a tiroli fronton — Az angolok újabb támadásai a flandriai csatában meggyúsultak

Debrecen, október 13.

A némethaderők, szárazföldi és tengeri haderők, ma elfoglalták és birtokba vették az oroszokra annyira fontos Oesel szigetét. E foglaltságnak a harci diadalmas eseményen kívül egy másik óriási jelentősége is van és ez az, hogy a győzelmes esemény újabb tanújele annak a törhetetlen erőnek, amely ellen hiába hadonásznak és szónokolnak az entente hadvezérei és államférfiai. — Ugyanakkor ugyanis, amikor az entente csapatai a flandriai fronton elkeseredetten óriási tömegekkel, egyesült erővel támadnak hiába a németek ellen, ugyanakkor a németeknek erejük van ahhoz, hogy egy fontos pontot foglaljanak el és diadalmasan nyomuljanak előre.

Mai távirataink a háború eseményeiről itt következnek:

Vezérkarunk jelentése

Budapest, október 13. — Hivatalos jelentés.

Keleten és Albániában csapatainknál semmi újság.

Az Isonzonál és a tiroli arcvonalon számos helyen élénkebb ágyútevékenységre került a sor. A Pellegrino-völgytől délre, a Dolomitokban, lövészekkel megerősített rohamcsapataink foglyokat és hadiszereket szállítottak be az ellenséges állásokból.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

Berlin, október 13. A nagyhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A flandriai csata rövid megszakítás után újra feléledt. Ez alkalommal az angolok keskenyebb, körülbelül 10 kilométer széles arcvonalon indítottak támadásokat a Langemark—Houthouster erdő és a Zonnebeke—Marlode között vezető utakon. Tüzérségi felkészültségük különösen erős volt. Többszörös eredménytelen roham után Poelcapelle vasutállomása és falva között sikerült az angol gyalogságnak a tölcsermezőn

előnyomulni. Csapataink egész napon át tartó elkeseredett harcokban a Pendsbeek két oldalán visszavetették az ellenséget. Poelcapelleban és innen délre fekvő állásainkat délcéltől és friss erővel este újból eredménytelenül támadták meg. Az ellenség erős nyomást fejtett ki Paschendaelere. Az angoloknak előterülni egy keskeny földszávjával kellett itt megelégedniük. A helység birtokunkban van. Zonnebekétől keletre összeomlottak az ellenség támadásai. Gheluvelnél is meggyúsult egy erős előretörés. Az ellenség súlyos véres áldozatokkal megfizetett területnyerésére a két betörési helyen egészhevélve mintegy fél kilométert tesz ki, különben mindenütt sikertelenül hőcsatkozott harcba. Az éj folyamán a tüzérségi harc tovább tartott. Ma reggel a Lys és a comines—yperni csatorna között újra pergőtűzzé fokozódott. Beérkezett jelentések szerint eddig nem történtek újabb támadások.

A német trónörökös hadcsoportja: Az Aisne-arcvonal néhány szakaszán tegnap is élénk volt a harci tevékenység. A Chemin des Dames keleti részén hatásos tűz-előkészítés után a thüringiai csapatok a Vauciere majortól északra betörték a francia állásokba 400 méter szélességben. Több árokvonalat ragadtak el az ellenségtől. Számos fogoly maradt kezünkön.

KELETI HARCTÉR.

A Dünától a Dunáig nem volt nagyobb harci tevékenység.

Macedon arcvonal: Eltekintve a Cserna-hajlásban folyt élénkebb tüzérségi tevékenységtől és a bolgárok sikeres feldehítő ütközeteltől, a Doiran-tónál nincs különös esemény.

LUDENDORFF,

első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, október 13. A Wolff-ügynökség jelenti október 13-án este:

Flandriában váltakozó erejű tüzérségi tevékenység. Gyalogsági harcok nem voltak.

A többi szárazföldi fronton nem történt esemény.

A hadsereg és flottá részének együttes vállalkozása alkalmával Oesel (Rigai tengerből) megvetettük lábunkat.

Orosz jelentés

Oesel sziget elfoglalásáról

Pétervár, október 13. A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti:

Tengeri haderők védelme alatt, amelyek védőfelkészültségünkkel szemben nagy számú felsőbbbségben voltak, a németek október 12-én partraszállottak a tagelachtii öbölben az Oesel sziget északi részén és a szomszédos helyeken. Más haderők Dagó sziget délnyugati részén Zerró falu mellett szálltak partra. A parti ütökeket az ellenséges nagy csatahajók hatalmas tüzelése elhallgattatta. A köd és a rossz látási viszonyok az ellenséges vállalkozást elősegítették. Oesel sziget helyőrsége fölvette a harcot a partraszállott csapatokkal. Minden lehető megtörtént a partraszállás visszaverésére.

A buvárhajók munkája

Berlin, október 13. A Wolff-ügynökség jelenti: Tengeralattjáróink az Atlanti-óceánon és az Északi-tengeren ismét 3 gőzöst és 3 vitorlást süllyesztettek el.

Berlin, október 13. A Wolff-ügynökség jelenti: Buvárhajóink az Anglia körüli elzárt területen 21.000 brutto regisztertonna hajóteret süllyesztettek el. A La Manche-csatorna nyugati kijárójánál azonkívül egy francia vitorlást több tüzérségi találattal súlyosan megromgáltunk.

A TENGERÉSZETI VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Capelle lemondott

Berlin, október 13. Capelle, a birodalmi tengerészeti hivatal államtitkára — a „Lokalanzeiger“ értesítése szerint — benyújtotta lemondását.

A kancellár kurlandi útja

Berlin, október 13. Michaelis kancellár kurlandi útját egyelőre elhalasztotta.

A három független szocialista képviselő a törvényszék előtt

Berlin, október 13. A német birodalmi kormány elutasította a birodalmi képviselők ügyében tett javaslatot, hogy parlamenti vizsgáló bizottság küldessék ki, mert a képviselők ügye már a lipsei törvényszék előtt lezár.

URANIA

Ma, vasárnap
október 14.

Nagy zenekar kísérett

**A gyónás
szentsége**

drama 4 felvonásban.

Főszereplők:

Berky Lili
Janovits Jenő dr.

ARANYÁRNYA PILLANÇO

vígjáték 2 felvonásban.

Az éjszakai népe
teleszkóppal bevezetve.

Éjszakai kezdete:
3, 5, 7 és 9 órákor

Élőleges jelentés!

Merőn Kodan

Fekete gyémántok.

II. rész.

APOLLO

Ma, vasárnap
október 14.

Fényvesi-film.

Satanel

Susa Grassi filmregénye.
Szenzációs fantasztikum
4 felvonásban.

Főszereplők:

Fényvesi Emil
Szechalberg László

a hisztéri műsor.

Észenélés kezdete

3, 5, 7 és 9 órákor

Vilmos császár pohárköszöntője

Szofia, október 13. A Bolgár Távirati Iroda jelenti: *Ferdinánd* bolgár király Vilmos császár tiszteletére tegnap este ünnepi ebédet adott, amelyen hosszabb beszédben köszöntötte föl a császárt.

Vilmos császár a következőképpen válaszolt:

— Büszkén és boldogan nézhet vissza felséged 30 éves uralkodására. Az a mű, amelyen felséged fáradhatatlanul dolgozott a tirinói bevomulás óta, betetőzést nyert.

A császár ezután meleg szavakban emlékezett meg az elhunyt bolgár királynéről, majd szólott a bolgár nép virágzó fejlődéséről, amelyet mindig rokonérzéssel kísért. Ez az érzés — folytatta a császár — beigazolódott, mikor Bulgária felséged messzirelátó vezetése alatt e világháboruban csatlakozott a központi hatalmak igaz ügyéhez. *Bulgária e dicsőséges harcban kivívta történelmi vágyának teljesülését. Büszke vagyok arra, hogy csapataim hozzájárulhattak a siker kivívásához.* A bolgár és a német nép közös dicső fegyvertényei örök időre dicső lapjai lesznek a két nép történetének és a jövőben is mély nyomokat fognak hagyni.

— A közösen kiontott vér, a közösen vesztélyek és nélkülözések és a közösen kivívott győzelmek e harcok minden résztvevőjére, gyermekeikre és unokáikra nézve *elszakíthatatlan köteleket* jelentenek, a háttári szövetséget, amelyből örök hűség lesz. Így állunk mi, kéz a kézben, megbonthatatlanul. *A megpróbáltatások ideje még nem múlt el. Még nem tört meg ellenségeink dőltye és elvetemültsége, mellyel Bulgária jövőjét irigyen elpusztítani, Németország virágzását megsemmisíteni akarják.* Még nem akarják magukat rászánni arra, hogy hódító terveikről lemondjanak és a vérengzésnek véget vessenek. Mi, valamint magyar, osztrák és török szövetségeseink, *akiket haosnóan fenyeget az ellenség gonosz szándéka, rendületlenül helytállunk, amíg Isten segítségével biztosítani fogja a béke azokat a magasatos javakat, amelyeknek védelmére fegyvert ragadtunk.*

— Ha alkalmam lesz a béke nem tulságosan távoli idejében ismét felkeresnem ezt az országot, akkor — remélem és hiszem — egy nagy, boldog, biztosított Bulgáriát fogok találni!

Szofia, október 13. *Ferdinánd* király kinevezte Vilmos császárt a 6. bolgár lovas ezred tulajdonosává. Vilmos császár több kitüntetészt osztott ki. *Radoslavow* miniszterelnöknek a Fekete Sas-rend nagykeresztjét adományozta.

Szofia, október 13. A császár kíséretével visszatérve Bojánban tett látogatásáról, a simiakowi kastélyba utazott, ahonnan kíséretével együtt a bolgár frontra megy.

Nagy botrányok az orosz elöparlamentben

Pétervár, október 13. Az elöparlamentben a szombat éjjeli megnyitó ülésen történt botrányokról a pétervári lapok részletes tudósításokat hoznak. Kijelentik, hogy a szónokok és a hallgatóság együttesen *sajnálatos kihágásokra ragadtatták magukat.* A *Birsevija Wledomosti* azt írja, hogy a terem az örültekébe benyomását kelti.

A fraaciák Kühmann beszédéről

Basel, október 13. A *Basler Nachrichten* jelenti Párisból: *Kühmann* a birodalmi gyűlésen tett kijelentései teljesen elváltak minden békevítát és tisztázta a helyzetet. Nyilvánvaló, hogy Kühmann beszédét nem az a szellem hatja át, mint a pápának adott német válasz. Ha a frontváltozás okait kutatjuk, a válasz könnyen megtalálható egyrészt Oroszország helyzetében, amely Németországnak a keleten való nagy területnyereség és Oroszország engedékenysége iránti reményét támogatja, másrészt abban a körülményben,

hogy Németország belátja, hogy az entente a maga egészében nem kapható fehér békére, hanem ellenkezőleg az a fölfogása, hogy a demokráciának az utokrácia elleni harcát döntésre kell vinni.

A *Matin*, a *Figaro* és más kormánypárti lapok így írják: A német államférfiaknak köszönhetjük, hogy valamennyi hivatott és hivatalos, jóhiszemű és zavarosban halászó békepostolnak világosan felelhetünk. Mint Németország, Franciaország is kitar amellet, hogy sörtetlenül megőrizze határait.

Svájc is belesodródik a háboruba?

Bécs, október 13. Baseltől jelenti a „*Neues Wiener Journal*“-nak: Vile tábornok a zürichi alsó tartomány képviselőtestületének átiratára, amelyben kérte, hogy a zürichi illetőségű katonakötelesek bevonulásának határidejét halasszák el, így válaszolt:

— Amerikának a háboruban való részvétele még inkább valószínűvé teszi, hogy a háboru a jövő tavasszal újból fle fog lángolni és még egy utolsó erőfeszítésben fog megnyitkozni. Ha tényleg így lesz, akkor miránk nézve bekövetkezik az a veszedelem, hogy belesodródunk a háboruba, tehát készülnünk kell rá. Számolnunk kell azzal a körülménnyel, hogy az eddigi szabadságolások miatt a csapatok nem végezhetnek teljes létszámmal katonái gyakorlatokat s így a behívottakat tovább kell fegyver alatt tartanunk, semmint eredetileg terveztük.

Rossz az amerikai munició

Bern, október 13. A washingtoni hadügyminisztérium megerősítette azt az elterjedt hírt, amely szerint a Pershing expedíciós serege részére Franciaországba küldött munició harmadrészét vissza kellett küldeni, mert használhatatlan volt.

Gerardot megverték

Kopenhága, október 13. *Gerard* volt németországi nagykövet jelenleg beutazza *Kanadát*, ahol háborura uszító előadásokat tart, hogy új életre keltse a kanadaiak ellankadt háborus hangulatát. Ámbár óva intették, hogy Montrealban ne beszéljen nyilvános ülésben, Gerard mégis megkísérelte ezt. *Kitűnyűtek* és nagy lármával félbeszakították, úgy, hogy nem tudta befejezni a beszédét. Amikor leszállt a szónoki emelvényről, az összeírásai törvény ellenzői *megettádták és megverték*. Gerardot végül rendőri fedezet alatt a szállodába vitték.

Vázsonyi és Greccsák

Ujabb híresztelések Vázsonyi távozásáról

Budapest, október 13.

Egyik kormányt támogató fővárosi esti lap írja: *Vázsonyi* Vilmos már Wekerle Sándor miniszterelnök előtt sem titkolja, hogy *távozni készül a kabinetből.* Erre a lépésre az kényszeríti, hogy *Greccsák* Károly *göresösen ragaszkodik az igazságügyminiszteri tarcához* és nem respektálja a Vázsonyi és az Esterházy-kormány, majd később a Wekerle-kormány közt létrejött megállapodást. Ehelyett olyan módon rendelkezett, *mintha távozni nem készülné* és olyan javaslatok és reformok munkálatába fogott bele, amelyek csak a távoli időben vártak megoldásra, sőt bizonyos tekintetben *Vázsonyi támadóival is azonosította magát.* Megállapított ugyanis, hogy a bírói és ügyészi egyesület ülésén, a mikor egyesek Vázsonyit támadták, *nem is kelt védelmére.* Ennek dacára — az illető esti lap értesülése szerint — a kormány tagjai, főleg pedig Wekerle *nem óhajtják*, hogy Vázsonyi kilépjen a kabinetből és bizonyosra vehető, hogy a *közeljövőben Greccsák fog távozni a kormányból.*

A főrendház illése

A Bud. Tud. jelenti: A főrendház e hó 18-án délelőtt 11 órakor ülést tart.

Kész a választójogi törvényjavaslat

A Magyar Tudósító a választójogi minisztérium köréből hivatalosan közli, hogy a *választójogi törvényjavaslat, valamint a minisztertanács tagjai részére szolgáló kimerítő indokolás teljesen elkészült* és készen áll a minisztertanács tagjai közt leendő szétosztásra. Mihelyt a kormány tagjai a javaslat tanulmányozásával elkészülnek, a *javaslat a minisztertanács elé kerül.* A *kerületek számának és székhelyének* újabb megállapításáról szóló törvényjavaslat még nem készült el, tehát az annak tartalmáról elterjesztett hírek alaptalanok.

Tisza István gróf hazajön

A Magyar Tudósító jelenti: *Tisza* István gróf holnap reggel Budapestre érkezik.

Wekerle kihallgatása

A Magyar Tudósító jelenti Bécsből: *Wekerle* Sándor miniszterelnök mai kihallgatása alkalmával a parlament megnyitásával kapcsolatos kérdésekről és folyó ügyekről tett jelentést a királynak. A miniszterelnök ma este 11 órakor visszautazott Budapestre.

Színház és művészet**MŰSOR:**

VASÁRNAP: D. u.: A csárdáskirálynő, operett.
 VASÁRNAP: Este: A világjáró. (Bérlet-szünet.)
 HÉTFŐ: Rang és mód, szimű. A) bérlet.
 KEDD: Stambul rózsája, operett.
 SZERDA: Délután: Rang és mód, szimű. (Hűség előadás.)
 SZERDA: Este: Rang és mód, szimű. C) bérlet.
 CSÜTÖRTÖK: A csárdáskirálynő, operett. A) bérlet.
 PÉNTEK: Honvéd művészestély. Bérlet-szünet.
 SZOMBAT: Piros bugyelláris, népszimű. B) bérlet.
 VASÁRNAP: Délután: Öiensege kalapja, vígjáték.
 VASÁRNAP: Este: Stambul rózsája, operett. Bérlet-szünet.

A világjáró. (A színházi iroda jelentése.) A bécsi, berlini, hamburgi sorozatos előadások megbízható márkájával ellátva érkezett a debreceni színházba Fall Richárd operette. A világjáró, amely az előbbi két előadás után már zsufolt nézőtér közönségét szórakoztatta. Az operett dallamos muzsikáját nem tudja elfelejteni, aki egyszer hallotta. A címszerepben Horváth Kálmán játszik nagy sikerrel. Görög Olgának a sok szép énekszámmon kívül dr. Tatay Zoltán bájos dalkeringőjével van nagy sikere az előjátékban. — Várna László Alkony Balambér-ja jóízűen mulattató figura, amelyen nagyon sokat kacag a közönség. A partnere Sereg Mariska, aki paikos temperamentumával, derűs vidámságával teszi vonzóvá Huber Sári szerepét. Kassay Károlynak K. Szics Irénnel van kacagtató énekes-táncos duettje, Kovács Imre egy szerezsen szerepében tartja derűtségben a közönséget. Kalfiga Gyula, Sugár József is szórakoztató szerepeket játszanak. Külön szenzációja a darabnak Begovics Lola és Begovics Emil táncduettje, amelyet minden előadásán megismételt a közönség. A világjáró vasárnap este bérlet-szünetben kerül színre. Vasárnap délután a nagyszerű Csárdáskirálynőt játsszák.

Rang és mód. (A színházi iroda jelentése.) Hétfőn este A) bérletes előadásban újítja fel a szintársulat Szigety József Rang és mód című háromfelvonásos sziművét, a

Bächer-acélekék, boronák, Melichar Unikum-Drill vetőgépek, borsajtók, szőlőzuzók

Ráhrer Sándornál

Debreczenben, Piac 43. Bächer-Melichar gépgyárak ilótelepén.

melynek főszerepeit Kovács Imre, Sárközi Blaka, Borosnyai Kató, László Gyula, Kaffga Gyula, K. Szűcs Irén, Heltai Jenő, Nagy Jenő, Kassay Károly játsszák.

Horváth Nusi fellépte. Az aranyos Nusi betegségéből teljesen felépült. Kedden Stambul rózsájában lép fel először. A művész nő fellépte iránt nagy az érdeklődés, sőt ez alkalommal tisztelői ovációra készülnek.

Fekete gyémántok. Jókai világhírű regényének második részét hétfőn és kedden mutatja be az Uránia. Jegyelővétel reggel 10 órától.

P. Menichelli játsza a főszerepet A lélekabló című háromfelvonásos drámában. A legnépszerűbb filmprimadonna egyik legszebb alakítása ez a mozgókép, amelynek briliáns sujtje, pompás rendezése és fotográfiája páratlan sikert fog aratni hétfőn az Apollóban. Jegyelővétel reggel 10 órától.

A Színházi Figaro új száma ugy a Stambul rózsája legmulatságosabb jeleneteinek képeivel, mint gazdag szórakoztató tartalmával egyaránt feltűnést kelt.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, e hó 14-én, az istentiszteleteket tartják: a Nagytemplomban délelőtt Thamó Béla hittanhallgató, délután Fehér Gusztáv hittanhallgató; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor Kolozsváry Kiss László segédlelkész, 11 órakor Kolozsvári Kiss László segédlelkész, délután Sárközi István hittanhallgató; a Kossuth-utcai templomban délelőtt Zih Sándor lelkész, délután Hankóczy József hittanhallgató; az Árpádtéri templomban délelőtt Erdélyi Sándor segédlelkész, délután Bartha Béla hittanhallgató; az ispotályi templomban délelőtt Ördög Lajos segédlelkész, délután Molnár Ferenc segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt Kathó Károly.

Az ág. hitv. ev. templomban (Miklós-u.) délelőtt 10 órakor az istentiszteletet Szuchovszky Z. Gyula esperességi segédlelkész végzi.

A hadügyminiszter megbízottja Debrecenben. Dietrich vezérőrnagy a hadügyminiszter megbízásából Debrecenben járt s megtekintette és megvizsgálta a debreceni Vörös Kereszt kórházat. — A vezérőrnagy mindent a legnagyobb rendben talált s Kossorús Ferenc őrnagy előtt ezért legteljesebb megelégedését fejezte ki.

A felmentési igazolványok átvétele. A polgármesteri hivatal közli: Azok a katonai felmentettek, akik a felmentési igazolvány átvétele végett idézést kaptak a polgármesteri hivataltól, minden esetben az idézés átvétele után 48 óra alatt jelentkezzenek ugyanott, mert ez időtartam után azok visszaküldetnek a honvédelmi minisztériumba.

A hazaáruló Zanella vagyonát elkobozták. Budapesti tudósítók táviratozza: Zanella Richárd fiúmei olasz irredentista hazaárulási pörében most mondott ítéletet a törvényszék, amely a hazaáruló bárhol található vagyonának az állam javára leendő elkobzását rendelte el.

Polgári iskolai magántanulók figyelmébe! Fölvívjuk azon polgári iskolai magántanulókat, kik a folyó évi decemberi határidőben a debreceni kereskedő-társulati polgári fiúiskolában óhajtának magánvizsgálatot tenni, hogy erre vonatkozó kérvényüket, melyet Hajdúvármegye kir. tanfelügyelőjéhez kell intézni, legkésőbb november 1-ig annyival is inkább nyújtsák be iskolánknál, mert a később beérkezett kérvények nem terjeszthetők föl s így az ily késedelmeskedő tanuló a decemberi határidőről könnyen lemarad. E tárgyban mindennemű fölvilágosítást készséggel megad az igazgató s á g.

Divatlapok. Elite és más őszi, téli, valamint kosztüm-divatlapok nagy választékban Hegedűs és Sándornál. A főposta mellett.

Férfiak és hősök. (A svájci reformáció és annak áldásai.) A 400 éve fennálló református egyház nagy jubileumi ünnepének szebb, maradandóbb és értékesebb emléke alig lehet, mint ez a könyv. Német eredetiben a jubileumi ünnepre a svájci református egyház megbízásából „Männer und Helden“ („Die Schweizerische Reformation und ihre Segnungen“) címen Prof. D. Wilh. Hadorn írta és magyarra János Zoltán debreceni református lelkész ültette át. Dacára annak, hogy e munka a jubileumi ünnep különösen nagy jelentőséget ad neki. Hadorn Vilmos berni tanár munkája pragmatikus története a svájci reformáció és általában a reformáció keletkezésének. Erős logikával, el nem tévelyedő történeti hűséggel és erős protestáns érzéssel festi le a tudós pap a reformáció előtt volt áldatlan egyházi életet s fejt ki ebből a reformáció szükségességét, nagy horderejét és hatalmas következményeit. Pompás festői készséggel rajzolja meg a reformáció nagy embereinek és hőseinek jellemét, a nehéz küzdelmeket, a szenvedéseket, amelyeknek díja a reformáció diadala volt. Tudományos értékét csak növeli, hogy felket megragadó olvasmány is a könyv, betűkből összerót gyönyörű ércszobrára a svájci reformációnak. — János Zoltán fordításában a könyv értékes, egyháztörténelmi kincs lett a magyar irodalomban. A fordításban, a jegyzetekkel való ellátásban János Zoltán nagy tudása, izzó magyar szíve, demokratikus gondolkozása, erős protestáns érzése, költői és írói tehetsége sugárzik a sorokból. — Kitűnő munkát végzett s egyénisége nagyságának belyegét ütötte rá, amikor mélyreható megjegyzéseivel látta el. — A könyvet, amelyet Hoffmann és Kronovitz cég Debrecenben adott ki s amely nyomdatechnikai szempontból is igen értékes, szép munka, fűzött és nagyon szép kötött példányokban bocsátotta ki a kiadó cég a könyvpiacon, ahol méltán a legnagyobb rokonszenvvel fogadták és máris nagyon keresik. A mű ára fűzve K 3.—, kötve K 4.50. Megrendelhető a kiadó cégnél (Debrecen, Piac-utca 49.).

Az ügyvédhelyettesi intézmény eltolrása. A debreceni ügyvédjelöltek az ügyvédhelyettesi intézmény reformálása tárgyában tegnap megbeszélést tartottak, amely alkalmából határozati javaslatot fogadtak el s erről GreCsák Károly dr. igazságügyminisztert és az ügyvédhelyettesek és ügyvédjelöltek szövetségét a következő táviratban értesítették: „Nagyméltóságú dr. GreCsák Károly igazságügyminiszter urnak. A debreceni ügyvédjelöltek október hó 12-ikén tartott ülésükön egyhangú határozattal kimondták, hogy mély tisztelettel és hódolattal kéri Nagyméltóságodat, hogy az ügyvédhelyettesiséget az ügyvédjelöltek szövetsége által készített memorandum értelmében eltörölni méltóztassék. A választmány nevében: dr. Markovits Lajos, dr. Kovács Béla, dr. Miszty Károly, dr. Fekete Dezső, dr. Sándor András, dr. Faragó Ernő.“ — „Az ügyvédhelyettesek és ügyvédjelöltek szövetségének, Budapest, Szemere-utca. A debreceni ügyvédjelöltek október hó 12-én tartott ülésükön egyhangú határozattal kimondták, hogy csatlakoznak a Szövetségnek az ügyvédhelyettesiség eltörölése iránti mozgalmához és ezért felírnak az igazságügyminiszterhez. A választmány nevében dr. Markovits Lajos, dr. Kovács Béla, dr. Miszty Károly, dr. Faragó Ernő, dr. Sándor András, dr. Fekete Dezső.“ — Ezenkívül megbízták Markovits Lajos drt, hogy a budapesti ügyvédi kamara állásfoglalásával kapcsolatban a debreceni ügyvédi kamarához az ügyvédjelöltek álláspontjáról és kívánságáról indokolt átiratot szerkesszen.

Felhívjuk figyelmét mai lapunkhoz GAEDICKE bankház (Budapest, Kossuth Lajos-utca 11.) által mellékelt meghívójára. Az állami sorsjátékká lett magy. kir. osztály-sorsjáték főnyereménye szerencsés esetben egymillió korona.

Névváltoztatás. Weisz Andor, valamint Magda és László gyermekei vezetéknévüket „Fehér“-re változtatták.

Mezőssy aktatáskáját ellopták. Budapesti tudósítók jelentik: Mezőssy Béla földművelésügyi miniszter tegnap este kilenc órakor távoztván a minisztériumból, autóján hagyta az irattáskáját s utasította a sofőrt, hogy rendes szokás szerint másnap reggel jelenjen meg a minisztériumban és hozza föl az irattáskát. Még az éjszaka folyamán a sofőr arról értesítette Mezőssyt, hogy egy ismeretlen tettes ellopta az irattáskát. A miniszter fölkérésére Sándor László főkapitány a legügyesebb detektíveket bizta meg a nyomozással, de ez teljesen eredménytelen maradt. A sofőr azt állította, hogy utközben defektus történt és ő megállította a gépet javítani. Ekkor lopták ki a táskát. — Ezzel szemben a detektívek megállapították, hogy a kocsi semmiféle baleset nem érte, hanem a sofőr egy korcsmába tért be, ahol egy óra hosszúig tartózkodott. Valószínűleg ekkor történt a lopás, de lehet, hogy a sofőr is részes a dologban.

Tizenkét díjat tűzött ki a József főherceg vezérezredes arcvonalparancsnokságának kiadásában megjelenő „Front“ című hetilap; a méltán feltűnést keltő pályázat részletei a lap most megjelent 12-ik számában található. Ennek a számnak tartalmából még ki kell emelnünk Ernst Lissauer Gondolatait e nagy időkről és a nagytehetségű Kosztolányi Dezső „Az esernyő“ című novelláját, Molnár Ferenc szellemes szatiráját, melyek mind magyar és német nyelven jelentek meg, továbbá Bíró Lajos „Két magyar katona“ című rajzát, Félix Salten „Das Manhardzimmer“ című érdekfeszítő novelláját, ezenkívül egész sereg veres és humoros apróság tarkítja a lapot, melynek illusztrációi között ott találjuk Harta pompás címrajzát, Köber Leó Wilson-karikaturáját és Balogh Rezső egész sor aktuális fotográfiáját.

Signum laudis. A király megparancsolta, hogy Kursinsky Kálmán 39. gyalogezredbeli hadnagynak az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartása elismeréséül a legfelső dicséret elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék.

Ujraépült kárpáti falvak. Eperjesről jelentik: Az oroszok által feldúlt Cseres, Czígla, Kiskurima és Tapolylipa községek teljesen felépültek és már át is adták a házakat a lakosságnak.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara a lánckereskedeletről. A lánckereskedelmi rendelet rendelkezéseinek megbeszélésére tegnap délután a szakmabeli kereskedők képviselőinek bevonásával elkezdett volt a kamaránál Falik Lajos kereskedelmi szakosztályi alelnök elnöklésével. Az értekezlet örömmel fogadta a rendeletet, amely a tisztességes kereskedelemnek az alkalmi és háborus üzérkedés visszaéléseivel szemben való megvédésére van hivatva. Sajnálattal állapította meg azonban az értekezlet, hogy a rendelet, — amely ugyan nagyon sokáig készült, de nem a szakértelemmel megfelelő meghallgatásával — egyes intézkedéseinek hiányosságai és meg nem felelő volta miatt nem egészen alkalmas arra, hogy célját tényleg elérhesse. Nem megfelelő az árvizsgáló bizottságok összeállítása, mert a rendelet szerint tervezett formában az árvizsgáló bizottságok a tájékoztató árak megállapításának igen nagy szakszerűséget kívánó munkájával nem fognak boldogulni; teljesen hibás rendelkezés, amely szerint árdragítás esetén a hatósági engedélyt vagy az iparigazolványt vissza lehet vonni. Ez nem büntetés, ez már egzisztencia-megszüntetés, amely a személyes felelősségrevonáson túl ártatlanokat sújt. Ilyen esetben egyenlő elbánás a mezőgazdasági termelőket is el kellene tiltani foglalkozásuktól. Hibája a rendeletnek hogy megközelítőleg sem körvonalazza, melyek hát a közszükségleti cikkek. Az bizonyos, hogy nem csak közéleti cikkek vonatkoznak, hanem sok másra is, mégis minden tekintetben a rendelet szerint a közéleti hivatalt vezető miniszter fog intézkedni. Nem helyeselhető sok kereskedelmi

